

ВЛИЯНИЕ ДЕВАЛЬВАЦИИ БЕЛОРУССКОГО РУБЛЯ НА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В СТРАНЕ И СОСТОЯНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Фундаментальной основой девальвации национальной валюты является отставание темпов роста эффективности национального производства относительно темпов ее роста, достигнутых экономически развитыми странами. Сегодня особенность девальвации белорусского рубля вызвана двумя причинами: белорусские предприятия выпускают инвестиционные товары, чаще всего продаваемые в долг, не по предоплате, что создает большую дебиторскую задолженность; глубокая девальвация российского рубля, приведшая к тому, что дебиторская задолженность белорусских предприятий, номинированная в российских рублях, стала в текущем году стремительно обесцениваться. Имеют место и другие обстоятельства, из-за которых резкая девальвация российского рубля оказывает сегодня сильное влияние на белорусскую экономику, например слабая диверсифицированность производства белорусских промышленных гигантов. По данным Министерства промышленности Республики Беларусь, от 60 до 80 % экспортных поставок белорусских промпредприятий приходится на российский (единственный) рынок сбыта.

Главная задача, решение которой преследуется в процессе девальвации национальной валюты, – повышение конкурентоспособности национальной экономики. Девальвация служит инструментом стимулирования экспорта, поскольку экспортер при обмене вырученной иностранной валюты на национальную обесцененную валюту получает девальвационный доход, что позволяет снизить цены на продукцию, реализуемую на внешних рынках. Одновременно происходит удорожание импорта и повышение спроса на отечественные товары внутри страны, в результате чего экспорт растет, а импорт сокращается.

Девальвация может быть плавной и моментной (шоковой). Более сильное воздействие на социально-экономическое развитие страны и состояние преступности оказывает вторая, так как при этом провоцируется рост темпов инфляции. От этого страдают предприятия, и в первую очередь промышленные, покупающие иностранное сырье, детали, оборудование, технологии и энергоресурсы, несущие значительные убытки и нередко оказывающиеся на грани банкротства. Падают доходы населения, обесцениваются рублевые вклады, подвергающиеся девальвации, снижается капитализация банковской системы, а безопасность функционирования банков опускается ниже допустимых пределов. При попытках возместить потери предприятий и населения за счет эмиссии денежных средств происходит дальнейшее раскручивание девальвационно-инфляционной спирали, еще в большей степени обесценивая вклады и сбережения. Очевидным минусом шоковой девальвации является утрата доверия населения и предприятий к обесценивающейся валюте, что провоцирует ажиотажное снятие денежных средств с рублевых банковских депозитов.

Все перечисленные тенденции сказываются на усилении криминализации общества: растет число уклонений от возврата валютной выручки предприятий в страну, что еще больше увеличивает дебиторскую задолженность; предприятия и предприниматели лишаются средств для возврата банкам подорожавших валютных кредитов; резко возрастает количество уклонений от уплаты налогов; увеличивается количество взяточничества и проявлений различных коррупционных схем.

В последние годы в Республике Беларусь вынуждено были реализованы три шоковых сценария обесценивания национальной валюты: в начале 2009 г., 2011 г., конце 2014 г. – начале текущего года.

Первая девальвация была относительно невысокой. Белорусский рубль 2 января 2009 г. одномоментно подешевел относительно доллара США на 20 %. Вместе с тем в условиях мирового финансово-экономического кризиса положительных экономических результатов данная девальвация не принесла. Экспорт товаров в долларовой выражении снизился против уровня предыдущего года на 34,6 %, импорт снизился менее значительно – на 27,5 %, а отрицательное сальдо торгового баланса продолжало увеличиваться и возросло против уровня 2008 г. на 11,3 %. Инфляция в 2009 г. была в пределах 10,1 %.

Отмеченный резким ростом зарплат 2010 г. не только поспособствовал потребительской активности, но создал дополнительный приток денег в банки, тем самым обеспечив прирост кредитных ресурсов ростом объемов производства. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, в этот период доля преступлений против собственности и порядка осуществления экономической деятельности в общем числе зарегистрированных преступлений даже несколько снизилась – с 68,3 % в 2008 г. до 65,9% в 2010 г.

Однако в результате роста доходов и сдерживания темпов падения курса белорусского рубля в стране возник огромный инфляционный потенциал и ситуация в 2011 г. изменилась. В результате обесценивания белорусского рубля в течение года в 2,78 раза потребительские цены на товары и услуги в 2011 г. увеличились по отношению к декабрю предыдущего года в 2,08 раза и в 2012 г. возросли еще на 20,1 %, причем инфляционные процессы привели к усилению дифференциации доходов населения. Так, индекс концентрации доходов (индекс Джини) возрос с 0,265 в 2010 г. до 0,285 в 2012 г.

Названные негативные тенденции способствовали нарастанию социально-экономической напряженности в обществе, усиливающейся ростом экономической преступности. Доля преступлений против собственности и порядка осуществления экономической деятельности в общем числе зарегистрированных преступлений возросла с 65,9 % в 2010 г. до 68,3 % в 2011 г. В их структуре доля преступлений, связанных с уклонением от уплаты налогов, возросла с 9,9 % в 2010 г. до 14,9 % в 2012 г. Доля числа уклонений от погашения кредиторской задолженности в 2010 г. составляла 1,4 %, а в 2011 г. увеличилась до 6,4%, при этом значительная часть экономических преступлений латентна и трудно доказуема.

В конце 2014 – январе 2015 г. шоковая девальвация белорусского рубля составила 30 %. По мнению специалистов, с учетом внешних и внутренних экономических условий тенденция падения курса национальной денежной единицы в течение 2015 г. продолжится. Создавшая негативная тенденция требует решительных действий правоохранительных органов по

выявлению и пресечению сопутствующих ей противоправных поступков хозяйствующих субъектов и населения в экономической сфере.

Необходимо отметить, что специальные меры правоохранительных органов по противодействию экономическим преступлениям тесно связаны с общесоциальными. Для успешного прогнозирования и моделирования социальных процессов требуется определенный уровень теоретического мышления специалистов правоохранительных органов, так как правильно выстроить логику практических действий, смоделировать варианты развития социальных ситуаций, спрогнозировать тенденции их развития, учесть все возможные последствия совершаемых противоправных действий для той или иной подсистемы социальной сферы и общества в целом иначе невозможно.

Все вышесказанное доказывает необходимость повышения уровня экономической подготовки специалистов, обеспечивающих экономическую безопасность страны и ее граждан.

УДК 347.5

А.В. Чигилейчик

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ДОГОВОРА СТРАХОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Гражданско-правовой договор является особой правовой формой экономического оборота, обеспечивающей его стабильность и организованность. В цивилистике среди алеаторных (рисковых) выделяют и договор страхования, который позволяет реализовывать потенциал страховой деятельности, гарантировать имущественные интересы граждан и юридических лиц, а также обеспечивать поступление финансовых ресурсов, в том числе и в интересах государства.

В правовой литературе обращают внимание на двойственность правовой природы договора страхования, отмечают, что для них «...весьма характерно широкое вторжение публичного начала» (М.И. Брагинский и В.В. Витрянский). Отдельные цивилисты полагают, что гражданско-правовую природу данный договор имеет в случае, когда он используется в качестве средства защиты частных интересов, а не в качестве механизма реализации публичной обязанности (Ю.Б. Фогельсон). Договор страхования тесно связан с иными гражданско-правовыми договорами, например с договором возмездного оказания услуг (В.А. Витушко). В то же время договору страхования присуща определенная специфика, нетипичность его правовой природы и формата. Сегодня в гражданском законодательстве сформулировано понятие договора страхования (п. 1 ст. 819 ГК), определены договоры личного страхования (п. 1 ст. 820 ГК), страхование имущественных прав и предпринимательских рисков (п. 1 ст. 822 ГК), страхование ответственности за причинение вреда (п. 1 ст. 823 ГК). Определение договора страхования позволяет определить его признаки, стороны и предмет, также он является взаимным, возмездным, двусторонним. В науке гражданского права существует дискуссия относительно конститутивного признака договора страхования, связанного с моментом его заключения.

Особое значение в субъектном составе договора страхования имеет фигура выгодоприобретателя. Заключение отдельных договоров страхования возможно исключительно в пользу потерпевшего лица (договор страхования ответственности). Несмотря на то что выгодоприобретатель по договору страхования не является стороной данного договора, его правовое положение имеет определенную специфику. Наличие фигуры выгодоприобретателя не освобождает страхователя от исполнения лежащих на нем обязанностей по данному договору, в том числе от выполнения требований выгодоприобретателя по исполнению обязанностей, связанных с осуществлением страховой выплаты.

Форма договора страхования – письменная, так как одной из ее сторон является юридическое лицо – страховщик (ч. 1 ст. 162 ГК). Исключение составляет обязательное государственное страхование, которое может осуществляться непосредственно на основании законодательства о таком страховании (п. 2 ст. 859 ГК). В настоящее время целесообразна разработка и внедрение в гражданско-правовой оборот электронной формы договора страхования.

Самостоятельную специфику имеет форма договора добровольного страхования, правила заключения которого прилагаются к соответствующему договору (ч. 2 п. 2 ст. 830 ГК), где условия определены страховщиком в качестве стандартной формы и могут быть приняты другой стороной путем присоединения к предложенному договору, т. е. становятся договором присоединения (п. 1 ст. 398 ГК). При заключении сторонами договора добровольного страхования его условия определены в заявлении о заключении соответствующего договора, правилах добровольного страхования и страховом полисе.

Для договора страхования не характерно согласование условий с учетом мнения страхователя. На необходимость представления страхователям права самостоятельного выбора страховщиков указано в доктрине (К.А. Граве, Л.А. Лунц, Н.Л. Бондаренко). Полагаем, что выбор и присоединение к условиям соответствующих правил страхования составной части договора страхования свидетельствует о его заключении. В данном случае страхователь вправе влиять на содержание договора страхования, поскольку является равноправным и самостоятельным участником гражданских правоотношений. Вместе с тем целесообразно разработать минимальные стандарты страхования с перемещением акцентов с типовых правил к единообразным требованиям и условиям реализации страховых продуктов.

Действительность договора страхования зависит от достижения согласия сторон по всем существенным условиям договора, определение которых ставится в зависимости от вида договора и его субъектов (ст. 832 ГК). Вместе с тем как для имущественного, так и для личного страхования обязательны следующие существенные условия: страховой случай (характер события, на случай наступления которого осуществляется страхование), лимит ответственности (размер страховой суммы), страховая премия (сумма страхового взноса), сроки ее уплаты и сроки действия договора (подп. 2–5 п. 1, 2 ст. 832 ГК). Условия договора страхования должны допускать их однозначное толкование и применение, не создавать спорных ситуаций, требующих разрешения в судебном порядке.